

年中报道

# 对外承包工程行业迎来发展良机

## 在一带一路沿线国家新签合同额占比已达六成

■ 本报记者 张敏

当地时间5月23日,中国建筑收到玻利维亚尤库莫至圣博尔哈道路建设项目中标通知函,中标金额6361万美元。该项目建成后,将促进省际互联互通,完善玻利维亚公路网络,带动当地农牧业和旅游业发展,有力推动玻利维亚公共陆运服务和对外贸易经济一体化进程。这只是中国工程承包企业在国际建筑舞台上不断斩获国际承包工程合同的典型一例。

商务部最新发布的数据显示,2019年1~6月,中国对外承包工程完成营业额4764.9亿元,同比增长2.8%;新签合同额7182.2亿元,同比增长5.6%。业内人士指出,基于全球基建需求和共建“一带一路”倡议的深入推进以及行业内生发展动力的增强,2019年对外承包工程行业发展将迎来难得的机遇期。此外,随着“一带一路”合作进一步深化,“一带一路”沿线国家在中国整个对外承包工程市场中占有举足轻重的地位,且作为先行指标的新签合同额占比已达六成。

### 行业未来发展前景广阔

“展望行业发展,基于全球基建需求

和共建“一带一路”倡议的深入推进以及行业内生发展动力的增强,可以相信,2019年对外承包工程行业发展仍处在难得的机遇期。”中国对外承包工程商会会长房秋晨在今年5月召开的2019对外承包工程行业发展论坛上表示,这是因为全球经济有望延续缓慢增长的态势,基础设施建设升温,投资需求仍然较大;“一带一路”建设深入推进为行业发展提供强劲动力;对外承包工程行业具有很强的内生发展动力。

在商务部研究院助理研究员庞超然看来,当前对外承包工程正逐步进入高质量发展阶段,未来发展的空间和前景广阔,其背后原因包括“一带一路”合作进一步深化,企业开展对外承包工程合作基础稳固;新兴市场有望进一步增加,美洲地区市场将成为未来发展热点;中国品牌和技术影响力不断提升引领基础设施国际合作能力增强;企业以投资拉动承包工程业务发展,投建营一体化项目将不断增多;国际融资环境有望改善,企业资金成本压力将得到缓解。近期,美联储对外发布较为明确的降息信号,全球资金紧张局面将在一定程度上得到缓解。

未来一段时间内,全球基础设施建设

运营的资金缺口将持续扩大。据毕马威中国、国家发展和改革委员会价格研究所、中国对外承包工程商会联合撰写的《共绘“一带一路”工笔画——吸引国际私有资本参与沿线国家基础设施建设》显示,根据近年来主要国际机构的预测,未来全球基础设施投资供需缺口每年均处于约1万亿美元甚至更高水平。

### 来自一带一路沿线大单相继落地

值得一提的是,中国工程承包企业在“一带一路”沿线国家和地区工程承包建设的成就可圈可点。1~6月,在“一带一路”沿线国家新签对外承包工程合同额636.4亿美元,占同期总额的60.1%;完成营业额385.9亿美元,占同期总额的54.9%。

共建“一带一路”的关键是互联互通,而基础设施是互联互通的基石。从数据可知,在国家政策支持和鼓励下,“一带一路”沿线的对外承包工程无论新签合同额还是营业额占同期总额都已过半,在中国的整个对外承包工程市场中占有举足轻重的地位。

庞超然认为,“一带一路”合作进一步深化使企业开展对外承包工程合作基础稳固。“一带一路”沿线国家已经成为中国对

外承包工程最大单一市场。中国企业在东南亚传统市场份额将继续保持稳定,在中东欧地区新兴市场不断实现突破,在沙特等中东地区高端市场不断深入发展。中国企业积极践行新发展理念,秉持“共商、共建、共享”的合作理念,对外承包发展有力促进了东道国可持续发展,为沿线国家人民和社会带来福祉。

中国能建葛洲坝集团签署老挝南巴尤水电站项目合作协议,中建七局拿下孟加拉国市场首单基础设施项目,中油工程签约伊拉克1.15亿美元项目,中国能建葛洲坝集团签署125亿元巴基斯坦水电站项目合同,中国铁建签约莫斯科地铁西南线项目……今年上半年,一系列“一带一路”产能大单相继落地。

此外,商务部合作司相关负责人在介绍上半年中国对外投资合作情况时表示,上半年中国对外承包工程大项目多,带动当地发展,实现互利共赢。该负责人表示,1~6月,对外承包工程新签合同额在5000万美元以上的项目389个,比去年同期增加33个,占新签合同总额的83.8%。对外承包工程完成营业额主要集中在电力工程建设、交通运输建设和一般建筑行业,合计占比近七成,有效改善了东道国基础设施条件。

据新华社电 财政部预算司副司长郝磊日前表示,上半年,全国累计发行新增地方政府债券21765亿元,占今年新增地方政府债务限额30800亿元的70.7%。其中,6月发行规模达7170亿元。

在财政部近日于北京举行的新闻发布会上,郝磊称,今年以来,财政部不断加大工作力度,督促指导地方加快新增地方政府债券发行使用进度。

## 上半年新增地方政府债券发行超2万亿元

他表示,今年上半年,新增债券发行进度比去年同期提升15.5%至55.2个百分点,债券期限明显延长,利率成本有所下降。“根据地方上报数据统计,预计各地能够实现9月底基本发行完毕的目标。”

对于债券资金使用情况,他介绍称,上半年新增债券资金约56%用于在建项目建设,有效解决工程烂尾及拖欠工程款等问题。从资金支持领域看,稳投资支出超过60%。

“上半年新增债券资金用于棚改等保障性住房建设,铁路、公路等交通基础设施建设,城镇基础设施建设,乡村振兴等农业农村建设,教科文卫等社会民生领域,重大水利设施建设等六项领域资金投入占比64.8%,这些基础设施投资规模的持续增加将带动有效投资扩大,并发挥对民间投资的撬动作用。”郝磊说。

他表示,下一步,财政部将继续指导和督促相关地区加快新增债券资金使用进度,尽早形成实物工作量,依法合规发挥债券资金积极作用,促进经济稳定增长和高质量发展。

# 资本热捧生鲜社区团购电商

■ 本报记者 付连英

1月29日,社区团购平台“搜农坊”宣布完成数千万元战略融资;5月,兴盛优选获数千美元A1轮融资;6月,同程生活宣布获得数千美元的A2轮融资。从去年6月到现在,资本追逐社区团购平台已整整一年,仍然没有冷下去的迹象。日前,2019中国农产品电商半年分析会在京举行,会上发布的2019中国农产品电商上半年分析报告显示,2019年生鲜社区团购电商成为继社交电商之后又一“爆品”模式,深受资本追捧。

报告显示,目前有98%的微商转型为生鲜社区团购电商。

据在7月12日举行的中国农业展览馆协会农产品电商工作委员会成立大会上当选为会长的洪涛介绍,社区团购起源于2016年,一些电商利用自己的供应链优势向社区提供在线拼团、送货进社区自提点的探索。2018年8月以来,社区团购突然成为热门创业与投资领域。据不完全统计,2019年上半年已有超过10家社区团购公司拿到了投资机构几千乃至几亿元的巨额融资,其中包括数家生鲜社区团购企业。红杉中国、

IDG资本、GGV纪源资本、金沙江创投等纷纷涉足这个领域。

洪涛说,生鲜是社区团购的关键品类,因为生鲜社区团购具有解决生鲜损耗高、生鲜农产品履约成本高等问题的优势。同时,社区团购解决了电商和零售行业三个十分棘手的问题——高居不下的流量成本、难以压缩的物流成本、难以削减的库存成本。由于这些特点,社区团购符合资本对倍数增长的期望,被称为“最后一个蓝海”。

报告显示,社区团购未来市场规模是海

量的,可以涉及城市的每一个社区以及农村每一个居民聚集点。社区团购在二三线城市发展前景巨大,3年后必将出现独角兽企业。因为二三线城市消费升级趋势明显,未来社区团购会在二三线城市爆发。

2019中国农产品电商上半年分析报告还显示,2019年各级政府把农产品上行作为主要任务,农产品上行成为消费扶贫和消费电商扶贫的重要内容。农产品交易市场进一步完善,将形成期货市场、衍生品市场、批发市场、零售市场,网上与网下农产品市场相互融合、联动发展的体系。

## 壮丽70年 奋斗新时代 ——打造对外开放新高地

■ 本报记者 晏澜菲

6月18日,协议投资额约800亿元的99个重点项目在合肥经济技术开发区智能装备科技园集中签约。这些重点项目中,外资项目占了18个。随着又一批在集成电路、新能源汽车、高端装备制造等重点领域有影响力的项目落地生根,合肥经开区“4231”的世界级新兴产业集群(4个千亿产业、2个500亿产业、3个300亿产业、1个100亿产业)格局正在加快形成。

近年来,以制造业为基础的合肥经开区,号准经济发展脉动,瞄准未来发展方向,全面布局“二次创业”,勾勒出新的蓝图,重塑新的竞争优势,在创新提升方面率先一步,在推动高质量发展方面作出了有益探索。“十三五”以来,园区GDP、工业增加值等主要经济指标均保持两位数增长,经济稳中有进、蓄势加速。今年一季度,合肥经开区14项主要经济指标大多超过预期,GDP保持中高速增长,多项指标显示产业演进和动能转换明显向中高端迈进。

### “科技+产业”驱动制造业高质量发展

清华大学合肥公共安全研究院内的监测大厅正全方位监测城市桥梁及燃气、热力、供水等“城市生命线”的运行状况。集聚公共安全领域科技、人才和资本要素,未来这里将成

以创新为驱动 向质量要效益

# 合肥经开区迈出高质量发展坚实步伐

为国际一流的公共安全科技创新与产业发展基地。

通过创新链与产业链有效嫁接,让科技成果转化落地见效,让城市安全管理的“清华方案+合肥模式”已推广至全国50余座城市并走向世界舞台。这只是合肥经开区实施“科技+产业”战略,实现高质量发展的一个缩影。

冰箱产量占全国的1/4,笔记本电脑产量占世界的1/8,以建成区占合肥市0.64%面积的土地贡献全市约1/3的工业产值,现如今,合肥经开区已跻身国家级经开区第一方阵。但在几年前,伴随经济新旧动能转换,以制造业为基础的合肥经开区还在转型阵痛期。痛定思痛,唯有创新,方能勇立潮头。经开区提出“二次创业”再出发,在创新转型升级中不断寻求突破,走出了一条独具特色的改革创新之路。

向科技创新要生产力,必须跨越科技成果转化之“死亡之谷”。合肥经开区加快企业研发机构、技术中心建设,鼓励企业建立科技孵化器,嫁接互联网、大数据、人工智能等与之关联产业,加速家电、汽车、电子信息等主导产业迭代升级。中科美菱总经理曲耀辉说,企业即将成立专项天使投资孵化资金,形成医疗医养产业上下游企业的集聚,2019年至少能成功转化3个创新创业项目,并帮助他们对接金融机构,拓宽企业的融资渠道,共同发展。

此外,合肥经开区与清华、北大、北外、中科大、哈工大、安大、38所、通用所等大院大所开展互动,推进清华公共安全研究院、哈工大(合肥)国际创新研究院等“七大创新平台”产业化,正

在着力打造世界级的新能源汽车(60万辆)基地、存储芯片基地、公共安全产业化基地、全球最大的笔电研发制造基地,全球首个口服胰岛素胶囊基地,形成四大世界级产业集群,推动科技创新优势转化为产业竞争优势。

依托七大创新平台,园区实施科技中小企业“四个倍增”(数量、规模、效益、创新能力)计划,运用创新券、科技贷、高企贷等金融手段建立基金大厦,聚集基金成林,构建科技企业成长生态体系。

数据显示,合肥经开区战略性新兴产业占比超过55%,规模以上高新技术产业产值占比达75.3%,全社会研发投入4.5%,发明专利申请量年均增长12.8%,授权量年均增长42%。今年一季度,园区高新技术产业增加值增长10.3%,高新技术产业对工业的贡献率高达134%,成为拉动工业增长的重要动力。

### 联通世界 构筑开放发展新优势

位于合肥经开区的江淮蔚来汽车全铝车身自动化生产线上一片繁忙。今年一季度,蔚来汽车ES8实现整车下线7300余辆,新车型ES6开始量产,预计今年产量可达2万辆。江淮蔚来汽车已经成为合肥经开区开放合作的一张名片。

与此同时,合肥经开区联宝电子科技有限公司的厂房里也是一片繁忙。作为联想集团最大的PC研发和制造基地,全球每销售8台笔记本电脑,就有1台是联宝制造,公司产品覆盖全球126个国家和地区。联保也是合肥首个营收突破600亿元企业,连续4年获“安徽省最大的

进出口企业”称号。

合肥经开区管委会副主任王亚斌向记者介绍说:“我们提出的产业国际化,就是以国际化视野,构建高质量的产业发展体系,打造世界级产业集群,建设全球知名的先进制造业集聚区。”

数据显示,截至2018年底,合肥经开区已累计引进项目2160个,其中外资项目453个,实际利用外资65.38亿美元,拥有35家世界500强企业投资的51家企业,以及日立、花王、尼普洛等知名日资企业39家、台资企业30余家。2018年,合肥市新引进的大众汽车、采埃孚、麦格纳三家世界500强企业全部落户合肥经开区,并引进了花王二期、新联宝、韩国美科电子、日本荏原精密电子、日本三电冷机等一批重大外资项目。

在“引进来”的同时,合肥经开区还大力支持企业“走出去”,积极开展境外投资,向国际市场输出优势产能。经开区的万朗磁塑、华泰集团、永升机械、水安建设集团等一批企业已在境外投资兴业。

天上地下、线上线下、境内关外,合肥经开区积极打造航空港及口岸、综合保税区、保税物流中心(B型)、跨境电子商务港、派河国际综合物流园等五大开放平台,实施全省唯一的海天铁联运工程及服务、贸易便利化措施,全方位构造对外开放的“高速”通道。

2018年,合肥经开区进出口总额破百亿美元,出口加工区晋升全国第三,航空港客运总量破千万,对外开放推动地方经济高质量发展,逐渐构筑起国际化之都的基石,打造建设全国一流内陆开放高地。